

在新时代的新征程上团结奋斗 全面推进中华民族的伟大复兴

主讲人：第四党小组组长 刘杨

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时，强调“牢牢把握团结奋斗的时代要求”，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民最伟大的梦想，也是贯穿党的百年奋斗的鲜明主题。

一、团结奋斗是中国共产党和中国人民的显著精神标识

中国共产党继承和发扬中华民族团结奋斗的优良传统，不断结合形势任务发展变化提出团结奋斗的新要求，开创团结奋斗的新局面。土地革命战争时期，我们党号召“唤起工农千百万，同心干”；抗日战争时期，我们党号召团结全党同志如同一个和睦的家庭一样，如同一块坚固的钢铁一样，倡导建立抗日民族统一战线，为打倒日本侵略者而浴血奋战；辽沈战役胜利是东北人民全力支援拼出来的，淮海战役胜利是老百姓用小车推出来的，渡江战役胜利是老百姓用小船划出来的，就是团结奋斗最深刻、最朴实的结论。

新中国成立后，我们党专门出台关于增强党的团结的文件，强调正确处理人民内部矛盾，号召团结全国人民，争取一切国际朋友的支援，为了建设一个伟大的社会主义国家而奋斗，为了保卫国际和平和发展人类进步事业而奋斗；党的十一届三中全会的历史转折点，我们党强调解放思想，实事求是，团结一致向前看，号召为把我国建成现代化的社会主义强国而奋勇前进。

二、团结奋斗是全面推进中华民族伟大复兴的根本途径

习近平总书记强调，团结才能胜利，奋斗才会成功。经过长期努力，党和人民已胜利实现第一个百年奋斗目标，正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。过去十年，我国人均预期寿命从 74.8 岁增长到 78.2 岁，文明健康、绿色环保的生活方式日益普及，这离不开医疗、社保、康养机构与社区养老等各领域人士拼搏奋斗，共同建设健康中国的努力。

“在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。”长期以来，一代又一代共产党员扎根藏北高原，矢志艰苦奋斗，为这里的人民带来幸福生活。

人心齐，泰山移。在新冠肺炎疫情防控工作中，我们工程建设企业敢打头阵，主动担当、积极作为，全力抗击疫情，有序复工复产，分别用 10 天、12 天时间建成了武汉火神山医院、雷神山医院，为打赢武汉保卫战贡献了重要力量，充分彰显了

中国力量、中国精神、中国效率。为抗击新冠肺炎疫情，无数的共产党员和社区工作人员在吃社区，住在社区，防在社区，团结奋斗，奋力拼搏，才有了现在稳定的局面。

从国际看，世纪疫情影响深远，全球经济复苏乏力，各种传统和非传统安全问题相互交织，敌对势力处心积虑阻滞中华民族伟大复兴的历史进程。

从国内看，形势环境变化之快、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大前所未有。只有凝聚全党全国各族人民的智慧和力量，准确识变、科学应变、主动求变，用团结奋斗筑起防范化解各种风险挑战的铜墙铁壁，才能打赢各类遭遇战、攻坚战、持久战。

三、团结奋斗是推动工程建设行业高质量发展的强大动力

新时代的十年，我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想这一旗帜，全党全国各族人民思想上行动上就有了根本遵循，团结奋斗就有了思想根基和正确方向，充分激发了团结奋斗的精神动力。

这十年，我国工程建设行业始终坚持党的领导、坚持中国特色社会主义道路，积极贯彻落实国家战略，团结奋斗推动行业高质量发展，发挥国民经济稳定器和压舱石作用。高水平打造了建党100周年重大工程、高品质建设冬奥会场馆配套设施，以及火神山、雷神山等抗疫医院和设施，以实际行动践行行业的责任担当。

这十年，我国综合立体交通网加速成型，有力促进了国内国际循环畅通。我们建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群、航空海运通达全球，中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快递成为靓丽的中国名片，规模巨大、内畅外联的综合交通运输体系有力服务支撑了我国作为世界第二大经济体和世界第一大货物贸易国的运转。

这十年，是我国历史上保障性安居工程建设规模最大、投资最多的十年，亿万百姓喜圆安居梦想。住房保障体系不断完善，保障性住房建设稳步推进，棚户区改造大力实施，住房公积金惠及群体逐步扩大，住房保障能力持续增强。十年来，累计完成投资 14.8 万亿元，建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房 590 万群众喜圆安居梦。

这十年，是我国乡村建设力度空前、乡村面貌发生巨变的十年，广大农民拥有了更多获得感、幸福感、安全感。全国 2341.6 万户建档立卡贫困户实现住房安全有保障，历史性解决了农村贫困群众的住房安全问题。累计建设 5 万个以上具有地方特色的美丽乡村，全国 90% 以上的自然村生活垃圾得到收运处理。6819 个具有重要保护价值的村落列入中国传统村落名录，保护文物古迹、历史建筑、传统民居、寺庙祠堂等传统建筑 52 万栋，形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富的农耕文明遗产保护群。

新时代的十年，我国工程建设行业持续发展，成长壮大，建设成就斐然，这一切成绩的得来都是在党的坚强领导下，在

创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念引领下，坚持稳中求进，坚持改革创新，团结奋斗拼搏而来。由“建造大国”向“建造强国”持续迈进。党的二十大报告深刻指出，“这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利”。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！